

REVISTA LATINO-AMERICANA

(Fundada en México por Francisco de la Fuente Ruiz, el 15 de Febrero de 1885).

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

Dirección y Administración: RUES BALAGNY NUM. 51 et LACAILLE NUM. 1.

PARIS

Año XIII.

20 de Noviembre de 1897.

2.ª época. — Núm. 26.

PERÚ

Disonancia republicana

Si el incesante movimiento político no se dirige á resultados prácticos en favor de la paz y del progreso afianzándolos, entendido, después de crear una y otro porque en algunas naciones americanas todavía ni á lo último llegan ¿entonces para qué sirve?

A una crisis electoral sucede otra y la siguiente llega sin interrupción, la lucha se personaliza y los partidos ni círculos se dan tregua para realizar lo que se proponen por motivos de interés, por lujo de pasiones egoístas.

Convertir en algo tan común la vida del derecho, es condenar el trabajo moral de los siglos, la pureza de los dogmas indiscutibles según las escuelas filosóficas y es en una palabra, acabar con el sistema republicano.

Porque el extravío induce á creer, por sí propio, en la aptitud hasta en la justicia para el cargo público cuando eso ni debe ni puede ser obra de personal pretensión y si consecuencia del crédito popular, que formado por reconocidos méritos es el que con arreglo á fundamentos de la ciencia política, determina la legitimidad del mandatario para la gestión del Gobierno.

¿Qué se han hecho el poder de la verdad; de la honradez? ¿qué la sinceridad del sufragio?

Lógico es que las instituciones tienen sobre los pueblos misión educadora, pero cuando en efecto se ejercen.

Discordancias repetidas están demostrando que el valor asignable á las máximas de libertad, es para tomarlas como pretexto de combinaciones injustas y que si se enseña al pueblo no son deberes cívicos y si fingimientos en menoscabo de la existencia misma de los principios.

Se necesitan leyes que respondan á las necesidades y circunstancias de cada pueblo. Que se respeten, robusteciendo así el principio de autoridad. Pero que ésta y sus elementos se retiren por completo de los trabajos de todo género que sean relativos á periodos electorales. No de otro modo la bondad democrática será conocida y la voluntad para el sufragio se expresará con independencia.

Hasta ahora los pueblos creen que los Jefes de Estado son los supremos y únicos electores, no obstante que con fórmulas legales se quiera hacerles entender lo contrario. Por esto, la ineficacia de las elecciones, ante los principios se evidencia.

Uno de los preceptos indispensables para que no se amortigue el sentimiento patrio, debe ser que para cualquiera período elec-

toral se excluyan como elegibles las personas que correspondan á la familia del Presidente en ejercicio.

Si se presenta como candidato para la renovación de ese elevado puesto un hermano del actual gobernante, como anunciaban que va á suceder en el Perú, ¿confiarán los pueblos en la imparcialidad del Doctor Piérola?

Aún absteniéndose de ayudarlo con su influencia, recelarán. Habrá de preocuparlos el hecho de manera tan poderosa, que la continuidad de semejantes casos hará caiga en la duda de si el trono en día no lejano, será el término de los destinos en la libre América. El instinto popular prefiere siempre á los equívocos, siquiera casuales que en poco le afecten, la realidad y la franqueza á pesar que le proporcionen efectivos horrores.

Desapareciendo las formas republicanas

nas y suprimir motivos hasta de mero recelo. Los candidatos para el primer puesto del Gobierno, jamás deben pertenecer á la familia del Jefe imperante, porque la democracia, no obstante su llaneza, condena la estirpe.

No olviden los omnipotentes, que el mejor y firme cimiento para la paz, consiste en el bienestar y contento de los pueblos, por satisfacciones morales y materiales á que tienen perfecto derecho.

Que con razón aspiran á recibir del acierto de sus mandatarios.

PUERTO PLATA Y SANTIAGO

Inauguración del Ferrocarril Central Dominicano

La hora del amanecer nos encontró frente á Puerto Plata. El crucero *Presidente* acortaba su marcha aguardando el práctico, y cuando rompieron la bruma los claros del día surgió á nuestra vista la encantadora ciudad, fimbria matizada de las faldas de Isabel de Torres, la erguida, la magestuosa montaña, como hecha á mano, siempre verde, siempre fértil, esponja inagotable de donde bajan al llano numerosos arroyos, trayendo entre sus aguas la frescura y la abundancia. Vista la ciudad desde el mar abierto, que la baña por el Norte, ó ya desde el puerto que forma una herradura al Oeste, cerrado por la península rocallosa que sirve de Fortaleza, el panorama es precioso, atrayente por la diversidad de colores y de contornos pintorescos. De un lado, á la izquierda, se ven los cocales y los campos de caña que se extienden hasta San Marcos, enseñoreándose en medio de ellos las altas chimeneas de los ingenios. A la derecha, el peñasco macizo de la Fortaleza, cortado á pico, en medio del cual se destaca la torre del faro, dominando los bastiones y las otras obras militares. Al frente la ciudad, con sus calles rectas, adornadas, y en el fondo la enorme montaña, aislada, aparte de la cordillera, humillando todas las cumbres de muchas leguas á la redonda. Un muelle de mampostería, de más de medio kilómetro de extensión, sirve la carga y descarga de los buques, y por otro de hierro, más corto, hacen su entrada los pasajeros.

La ciudad tiene unas mil seiscientas casas, tegidas más bien que hechas de madera, porque parecen de encajes, según el empeño que se ha puesto en hermosearlas. Allí como que es deshonor vivir en casa que no tenga la apariencia de muchacha de quince años, fresca y almidonada, aunque sea de algodón el traje. Limpias, puli-

La Emprendedora.

Agencia internacional para cuantos asuntos se relacionen con la Exposición de 1900 en París.

Centro universal de operaciones de todo género.

Consultas sobre derecho público, juicios civiles y criminales y procedimientos administrativos, en cualquiera nación de Europa ó de América.

Para proposiciones, proyectos, datos y detalles, en la Dirección de este periódico.

de las costumbres no tardarían en emigrar también de las leyes. ¡Qué experiencia tan afortunada de la soberanía nacional, acariciada como salvadora única del futuro de los pueblos y de sus derechos!

La indiferencia general para asuntos de elecciones, ya es innegable.

Porque el sistema republicano falseado por quienes están en el deber de enseñarlo con el ejemplo, no adquiere el crédito de lo útil ni es posible confianza en su favor cuando los hechos señalan el monstruoso predominio del interés personal, quedando sometida la mayoría social que sinceramente desea la aplicación verdadera del sufragio á cierto género de esclavitud, más reprochable, porque se encubre con formas de hipócrita legalidad.

Hay pues que propender al respeto de los derechos políticos y á la certidumbre de su ejecución para que no se falsee la base esencial de las organizaciones republicana-

das, los pisos relucen á fuerza de jabón y broza, y el culto por el aseo trasciende á las calles, de donde puede recogerse la comida que se caiga. El fervor por la estética ha hecho este milagro. Quince años há, eran las calles atascadales profundos, de difícil drenaje por lo blando y húmedo del suelo; pero pusieron manos á la obra, y á fuerza de perseverancia, con presupuesto muy escaso ha logrado el Ayuntamiento transformarlas en las mejores de la República, con aceras corridas, pavimento de Mac Adam y eficaz sistema de desagües. El embellecimiento de la ciudad se acentuó desde que el fango dejó de ser un obstáculo al buen tono. Vistió mejor la gente, por donde quiera se levantaron fachadas artísticas que ya no corrían peligro de ser salpicadas por el lodo, y los patios se llenaron de jardines que en la noche embalsaman la ciudad mientras lucen las rosas en el pecho y en el peinado de sus bellas. Desde el Morro ó desde la Fortaleza, desde cualquiera de las mesetas culminantes que la rodean, abarca la vista un panorama admirable, una concepción de poeta, sombreada por árboles corpulentos, que entonan y suavizan los colores fuertes de las techumbres rojas ó aplomadas.

Todas las oficinas públicas están instaladas en bellos edificios del Estado, construídos expresamente para ellas. Descuellan también su espacioso mercado de hierro, en parte del cual está hoy el cuartel del gallardo cuerpo de Bomberos; la iglesia católica, vasto edificio que ocupa todo un frente del Parque Independencia, las dos iglesias protestantes, el cementerio, de hierro y mampostería; la lógia masónica rodeada de arboledas y jardines que ocupan una cuadra y los edificios de las diversas sociedades de recreo y de beneficencia, algunos de suma elegancia, como el del Club del Comercio, el del Club Recreativo, de señoritas, regalado por el General Heuraux, y el de la Unión Puertoplataña, recién reconstruído. La «Fé en el Porvenir» iniciará también en breve la reconstrucción del edificio que ha adquirido.

La instalación se hizo fácil. Hay cuatro hoteles bien montados y servidos, y sobró antes que faltar espacio en que acomodarse. Verdad es que también la población se esmeró en que todos los concurrentes se sintieran como en casa, bien hallados, pre-dispuestos á saturarse de ese ambiente de satisfacción y de alegría que rodea á Puerto Plata, ya cuando la luz la inunda y se refracta de sus calles de color crema y de sus casas pintadas de colores claros, ó ya cuando la suave claridad de la luna puebla todo el suelo de sombras fantásticas proyectadas por la fronda de sus patios y sus plazas.

Al extremo Sudoeste, conectada con el muelle, se encuentra la Estación del Ferrocarril, buen edificio de hierro, de un sistema higiénico para los trópicos, por el cual se conserva la temperatura relativamente baja.

Atravesando sobre un buen puente el arroyo de los Mameyes, se lanza á través del llano la línea férrea, hasta encontrar la subida de San Marcos, donde comienza la cremallera, que termina cerca de Bajabonico, ocupando como una sexta parte del camino, siempre en dirección al Sudoeste. Ya se han comenzado los trabajos para evitar la cremallera, construyendo otra vía al Norte de la actual, un poco más prolongada á fin de reducir la pendiente. Desde Bajabonico, pueblo que debe su fundación al ferrocarril, y que está al fin del primer tercio del camino, la vía se dirige al Sur franco, siguiendo las sinuosidades de la sierra, pasa frente á Altamira, atraviesa el túnel cortado en la roca viva al centro de la cordillera de la Cumbre ó de Monte Cris-

ti, entra en territorio santiaguero, salva el vertiginoso viaducto del Guanábano, y poco antes de llegar á las Lavas tuerce al Sureste y conserva esta dirección hasta llegar á la ciudad de Santiago.

¡Qué suma de dificultades vencidas representa ese trabajo! Más de la mitad del camino ha sido cortado en la abrupta serraña, orillando precipicios, haciendo pretiles sobre las ásperas vertientes, salvando arroyos, profundas cañadas, barrancas hondísimas á favor de puentes y viaductos que son obra maestra de solidez y atrevimiento. La vía se prolonga á veces penosamente, sinuoseando, recogíendose y retorciéndose sobre sí misma para llegar á la altura, para recorrer kilómetros sin otro fin que ganar metros sobre las empinadas lomas de la Cumbre, evitando la forzada ascensión con cremallera del principio del camino, donde resoplan las locomotoras como corceles fatigados, sometidas á una presión excesiva, que no tarda en deteriorarlas.

Sin esfuerzo de imaginación se vé claro el porvenir de las regiones que la vía atraviesa, con sólo mirar á un lado y otro durante el viaje. Por donde quiera la vegetación es exuberante, rica, desenfadada. Todo está verde, tupido, denunciando fertilidad inagotable, tierra excelente y agua en profusión. Se han multiplicado los cultivos, desde antes de terminar el camino, y si ese resultado se ha obtenido tan pronto, si ya por donde quiera se yerguen los penachos del sombrío de los cafetales y cacaguales, no hay optimismo en esperar que la misma progresión se mantenga en el período de explotación del ferrocarril.

EL CORRESPONSAL.

Ecos

El General D. José de San Martín, fundador de la independencia argentina y de la libertad en Chile y en el Perú, moría en Francia el 17 de Agosto de 1850, tristemente, víctima de la mayor de las ingraticudes.

Abandonado por su patria, entre iufinitas amarguras, debió serle insoportable el menosprecio de sus compatriotas, los argentinos en París, que ávidos de emociones y placeres jamás se dieron cuenta de los sacrificios que por ellos hizo. Es que la opulencia, dedicada al ocio y la bacanal no tiene tiempo ni para comprender el mérito.

San Martín conocía perfectamente el carácter vanidoso é inconstante de sus connacionales, pues él era todo lo contrario. De ahí que mortificado, casi iracundo fuese en su última hora á producir un contraste curioso. Legó su espada al tirano tenebroso D. Juan Manuel Rosas, como él en el ostracismo y que murió en Southampton muchos años despues.

¿Qué ha sido de la inmortal espada? La hija de Rosas, D.^a Manuelita, famosa por su crueldad, todavía domiciliada en Europa envió ha poco al gobierno argentino dicha espada para que se guarde en uno de los Museos de Buenos Aires.

El donativo ha sido aceptado, probablemente con cierta repugnancia.

No podía haberse rehusado. Porque la opinión pública en la Argentina reaccionó respecto de San Martín, proponiéndose reparar olvido y errores. Hace algunos años obtuvo que se repatriasen los restos y actualmente se conservan en suntuoso mausoleo erigido en la catedral metropolitana.

Alguien ha pensado en perpetuar, siquiera sea con modesto recuerdo, la casa ya histórica donde murió San Martín más digno de admiración sincera para aquel país que para España...

¡No ha sido por cierto el Gobierno de su República!

Volveremos sobre este asunto.

—A solicitud del Poder Ejecutivo ha prorrogado su período de sesiones el Congreso argentino para la concesión de créditos extraordinarios, por diversos conceptos, para tratar

proyectos de leyes sobre presupuesto y contribuciones para 1898, reformas al acta orgánica del Banco hipotecario y reorganización de la justicia de paz.

Todo un diluvio de asuntos.

Suplicar, no es la cualidad más fuerte de nuestra raza.

—El nuevo Ministro de Hacienda del Uruguay, con toda urgencia ha nombrado una comisión revisadora para que pase al Salto y compruebe las cuentas de ingresos en la renta pública.

Algo no muy claro habrá por allá ocurrido.

Simultáneamente se ha buscado y no parece, el expediente sobre luz eléctrica en la ciudad de Montevideo, que se presume evaporado desde la anterior administración.

Esto, todavía es más oscuro.

Y al inventariarse últimamente los documentos y papeles de la Escribanía mayor de Gobierno, se han encontrado serias trocatintas en el protocolo.

Lo cual ya parece evidentemente negro.

Por algo se hacen las revoluciones.

—Dice un colega:

«El General Reyna Barrios guiaba con mano firme la administración pública de nuestra inquieta vecina del Sur.

Pero hubo allá desequilibrios financieros, se pretendió buscar refugio en el talón de oro para conjurar la crisis, se rompió el pacto constitucional, disolviendo la Asamblea Legislativa, se habló de dictadura, y el fermento atávico de la raza hizo explosión, estallando en una formidable revolución que amenaza con un cambio profundo y transcendental el orden establecido.»

Nada menos que D. Próspero Morales, uno de los Ministros del General Reyna Barrios es el jefe de la revolución lo cual demuestra la expresa repugnancia hacia la dictadura y que la situación anormal de Guatemala fué provocada para dominar por el terror sin sujeción alguna á principios constitucionales ni formas jurídicas.

El lujo de persecución ha sido positivamente inquisitorial. Los inofensivos y los temibles, todos cayeron. Comprendidos entre los presos D. Emilio de León Ex-Ministro diplomático de la Ex-República de Guatemala en México y don Francisco E. Toledo.

Expulsado el General D. Domingo Vázquez, acusado de planes revolucionarios en Honduras. Propósitos, que es lógico, disminuirían los haberes del Sindicato Valentine.

—Se ha dado principio á los trabajos de canalización para llevar las aguas del río San Juan, de las inmediaciones de Camargo á las de Reynosa, en el Estado de Tamaulipas (México).

El terreno donde se ha comenzado á operar está comprendido en la faja de la Zona Libre.

Se proyecta desde ahora hacer grandes siembras de algodón y exportar esta fibra en escala poderosa.

La compañía explotadora la forman varios capitalistas mexicanos que están decididos á emprender la tarea de hacer productiva aquella vasta Zona septentrional.

La canalización se extenderá más tarde hasta las cercanías de Matamoros, paralela al camino de fierro del Nacional Mexicano, atravesando por San Miguel, Las Prietas, Reynosa Vieja, Anzaldua, Corrales, Ebano, La Mesa, Ensenada y Capote.

—Los auxilios pecuniarios del Gobierno á los municipios, unas veces como donativos y otras como préstamos reintegrables deben ser abundantes en Veracruz.

Merced á ellos y al empeño de las Corporaciones Municipales, se han realizado en estos últimos meses ó están próximas á realizarse las mejoras siguientes, omitiendo otras menos importantes.

En 16 de Mayo último se inauguró el puente de Tomata en el Municipio de Tlapacóyam, Cantón de Jalacingo, habiendo quedado también terminado otro puente en el Municipio de Ixhuatlancillo, en el de Orizaba.

A los pueblos de Tonayán, y al de Maltrata se les han facilitado los medios para que el primero construya su casa municipal y el segundo introduzca el agua potable de que tenía gran necesidad, para lo cual acordó el Ejecutivo un préstamo de pesos 3,124.00 cs. En otros varios municipios se ha terminado ó emprendido la reparación de las casas destinadas á las escuelas, y otras obras de ornato ó de utilidad pública.

Entre los contratos que han celebrado los Ayuntamientos y que han merecido la aprobación superior, son dignos de mencionarse el relativo al nuevo alumbrado eléctrico de Xalapa y el que recientemente ha concertado el Ayuntamiento de Alvarado para la construcción de un ferrocarril urbano, que partiendo de la estación terminal del de Veracruz que allí existe, formará un circuito, recorriendo las principales calles de la ciudad.

En San Andrés Tuxtla, han continuado los trabajos del edificio destinado á la Escuela Cantonal. Con el préstamo que ha solicitado el Ayuntamiento del Gobierno el cual está dispuesto á concederle, se concluirá una obra que tiene ya de coste más de veinte mil pesos, de los cuales gran parte han salido de las arcas del Estado. Está para constituirse en la misma ciudad una compañía con el fin de construir un teatro, contando con el apoyo del Ayuntamiento, á quien el Ejecutivo autorizó para que tome algunas acciones en la empresa dándole el importe de ellas.

Próximamente quedará terminada la casa para las escuelas municipales en la villa de Amatlán, pues existen fondos suficientes para ello y el Ejecutivo ha autorizado la inversión de la cantidad que se le indicó como necesaria para dar remate á la obra.

En Huatusco y en Gutiérrez Zamora, se han realizado importantes mejoras. La primera de estas poblaciones está ya alumbrada por luz eléctrica, y en la segunda se inauguró un mercado público.

En la red telefónica del Estado, se han construido las líneas siguientes: la de la Perla á Orizaba, la de Ixhuatlán y Tlachichilco que servirá para cerrar el circuito de Chicontepec, la de Tlacolulam á Coacoazintla en vez de la Banderrilla, con la que antes conectaba, y las de Tepetlán á San Lorenzo y de San Lorenzo á Naoilco. También se ha instalado la línea directa de Tancoco á Tuxpam que mide 85 kilómetros.

—Semejante acentuado movimiento hacia el progreso material se observa en Chiapas.

La acción puramente de las autoridades, ó combinada con la de los particulares, ha realizado interesantes mejoras, cuyo costo, sin incluir las sumas erogadas por las arcas municipales, es para el Erario del Estado de pesos 97,497.00 cts.

Se inició y terminó el edificio provisional para el Observatorio Meteorológico, el cual se reinstaló con los aparatos indispensables en 1.º de Junio, publicándose los boletines correspondientes cada fin de mes, con toda regularidad. La oficina está en relación con las de su índole existentes en la República y con algunas de los Estados Unidos, Europa y la América del Sur. Bien pronto este Observatorio será así mismo Astronómico, pues hanse pedido á Alemania los aparatos necesarios.

Para facilitar el paso sobre el caudaloso Grijalva, que separa á Tuxtla Gutiérrez de los departamentos del Oriente y del Norte del Estado, el Gobierno pretende sustituir el medio primitivo de la canoa que ahora se emplea, con el servicio de transporte por cable, mucho más fácil y cómodo. A este fin se han construido dos pilastrones de mampostería, uno á cada lado del río, con 12 metros 40 centímetros de altura y base de 36 metros cuadrados, en los que deberá sujetarse el cable de acero, que mide 280 metros y que servirá para afianzar la lancha que ha de correr de una á otra margen. La obra tiene un presupuesto de pesos 5,000, y quedará terminada antes de finalizar el presente año.

La vía carretera que ha de unir á Tuxtla Gutiérrez con la ciudad de San Cristóbal llega ya hasta Ixtapa, faltando únicamente trabajos de ampliación en un tramo de 30 kilómetros, intermedio entre este último punto y Zinacantán, para dejar concluidos los 80 kilómetros que hay de distancia total. El terreno en general es de formación calcárea, con ligera capa de tierra vegetal, habiendo esta obra absorbido gran cantidad de trabajo y dinero, pues solamente en el espacio comprendido entre Chiapa de Corzo y el Calvario, se han desalojado durante el semestre de Enero á Junio 49,640 metros cúbicos de tierra, 50,128 de piedra, 6,192 de piedra cantera y 1,151 de cascajo, que hacen una suma de 107,111 metros cúbicos de materias desalojadas. Para enlazar á San Cristóbal con Comitán y la frontera de Guatemala, los trabajos se encuentran también bastante adelantados, puesto que la vía ha avanzado en más de una mitad, cruzando la parte rocosa que ofreciera serias

FOTOGRAFÍAS

de los magníficos cuadros al óleo y esculturas de los Museos del Louvre, donde están representadas todas las escuelas. De los otros Museos y notables monumentos de París (inclusa la tumba de Napoleón I) y de todas las grandes capitales europeas.

Las remitiremos á aquellos de nuestros abonados que las deseen, por el valor y gastos de correo, cumpliendo enteramente gratis los encargos que se sirvan hacernos.

dificultades. En el año venidero de 98 se inaugurará esta importantísima mejora en toda la prolongación que se desea, que no será menor de 200 kilómetros.

La construcción del Palacio de Gobierno del mismo Estado, se continúa activamente, ejecutándose trabajos de pavimentación, revestimiento y demás obras interiores en los tres cuerpos ya levantados del edificio.

—La Cámara de Diputados del Salvador tratará nuevamente el proyecto sobre el empréstito exterior, que rechazó en otra ocasión.

Aun cuando lo acepte, la crisis proseguirá su curso. Porque no es por medio de leyes como se remedian situaciones económicas tan graves.

Las causas de lo que allí sucede, son, las continuas revoluciones y trastornos políticos y la baja en el precio del café.

La bonanza de este artículo, que data del año 1885 y que ha terminado, debió producir algo al Salvador.

Pero sucedía, que los productores cobraban las ventas de su café en oro y éste lo reducían á plata.

Con el descenso de precio del metal blanco, el país ha perdido inmensamente. Y carece de reservas para soportar los efectos de la crisis.

Muy pocas personas ó ninguna, situaron sus reservas en Europa. Ahora se encuentran con que no valen el café ni la plata.

Por consiguiente la Ex-República está exhausta de dinero y su futuro económico no puede ser menos halagüeño.

—En las fiestas últimamente celebradas en Chile por el aniversario de su independencia, el Presidente Sr. Errázuriz fué repetidas veces silbado. Estrépito el menos oportuno para demostrar la simpatía popular.

La prensa de Santiago, dice que iba el Presidente escoltado por fuerza de policía á caballo y que tuvo que abrirse paso al través de la multitud.

Lo que agrega, es raro en Chile.
¿Cuál? ¿El género de escolta?

—Se estudia y discute en la América del Sur el socialismo y sus peligros. Las conclusiones con más precisión deducidas, son las de que no aparece para aquellos países tan cercano el mal del pauperismo irritado, descontento de Gobiernos y de sistemas vigentes.

Evidente. Todavía por allá el hombre humilde, laborioso é inteligente no se dá exacta cuenta de que en nombre de las prácticas democráticas lo arruinan y dividen, dominándolo á perpetuidad.

De Europa

En su nuevo período de labores el Parlamento francés, está despachando diversos interesantes proyectos de ley.

Las reiteradas interpelaciones y la deliberación prolongada, emplean largo tiempo. Hechos indispensables de los cuerpos numerosos más que de la trascendencia de los asuntos.

Se han sancionado las leyes relativas á reorganización de la judicatura en Algeria, de protección á la salud pública (censurada por la prensa á causa de extrema minuciosidad en la reglamentación sanitaria), modificaciones al Código penal en lo concerniente á mercados públicos, cambio de lugar de la principal estación del ferrocarril de Orleans en París y presupuestos de gastos de la nación.

En estos se hicieron alteraciones en concepto de que nivelados con los ingresos, resulte el mayor sobrante.

—Una empresa particular aspira á la conce-

Ferrocarriles mexicanos

En la Dirección de este periódico se suministrarán toda clase de informes sobre itinerarios y tarifas de los ferrocarriles mexicanos.

sión para convertir á París en puerto de mar sin subvención del Estado ni garantía de interés, sino sólo mediante la autorización de cobrar un derecho de 3,25 francos por tonelada de carga de los buques que utilicen el canal en ambas direcciones.

El desarrollo será de 185 kilómetros hasta Rouen; el presupuesto, 150 millones de francos. Tendrá de anchura 35 metros y de profundidad 6,20. Se supone podrá dar lugar á un tráfico de cinco millones de toneladas.

—El monasterio de Roncesvalles, célebre por el recuerdo histórico que la famosa derrota de Roldán y demás barones carlovingios, trae á la memoria, será en adelante motivo de veneración también para los arqueólogos.

En el tesoro de dicho monasterio se acaba de descubrir una imagen de la Virgen, que no es ni más ni menos que una de las obras maestras de la orfebrería francesa. Esta imagen, que hasta el presente ha estado oculta bajo vestiduras, coronas, collares, etc., con que la piedad la había cubierto, es de plata y pertenece á los comienzos del siglo XIV.

En una leyenda grabada en el zócalo, se vé que es obra de los orfebres de Toulouse.

La mayor parte de las obras de los orfebres franceses de la Edad Media, han desaparecido en las tormentas políticas y religiosas de los últimos siglos. La Virgen de Roncesvalles, y la que doña Juana de Evreux regaló á la abadía de Saint Denis, conservada en el Louvre, son las únicas obras que de ese género y de aquellos días han llegado hasta nosotros. Y es muy posible, según afirman los arqueólogos franceses, á juzgar por el tipo de la imagen recientemente descubierta, que esta sea más antigua que la citada del Louvre, y que pertenezca á las primeras obras de orfebrería que sucedieron inmediatamente á las imágenes de madera y marfil.

—Parece ser, según persona importante que habló con el general Blanco, que las últimas manifestaciones suyas son las siguientes:

«—Voy á Cuba—dijo—animoso y confiado, y creo sinceramente en la eficacia de los nuevos procedimientos y en el éxito seguro é inmediato de las acciones militar y política, que he de desarrollar combinadas.»

A otras preguntas contestó categóricamente, afirmando:

«En eso de la autonomía no hay, no puede haber distingos. La que se va á conceder á Cuba es la autonomía ofrecida desde la oposición por el partido liberal, la AUTONOMÍA Y EL PODER RESPONSABLE, la que expuso el Sr. Sagasta en su Manifiesto, la misma que proclamó y explicó el Sr. Moret en su discurso de Zaragoza. En este punto nadie me encargó reservas ni tengo por qué guardarlas.»

—Dice un diario de Madrid:

«Las noticias que nuestro corresponsal en Nueva York nos ha comunicado sobre la salida de una expedición filibustera de aquella ciudad á la vista de todo el mundo, han producido penosa impresión y sido objeto de vivos comentarios.»

¿Es este el resultado de las negociaciones y de la nueva política?

¿Es así como responden á la actitud adoptada por el Gobierno español?

Estas son las preguntas que se hacen militares y paisanos.»

—En Inglaterra se ha hecho recientemente, valiéndose de la luz eléctrica, cierto experimento de pesca, que ha dado excelentes resultados.

Un buque de pesca ha sido provisto de batería capaz de producir una intensidad luminosa de diez bugías.

Una lámpara protegida convenientemente por enrejado metálico se sumergió á una profundidad de siete metros y medio, y en el acto se vió que todos los peces que se hallaban en el círculo de cincuenta metros de radio iluminado por la lámpara, se precipitaban hacia el foco de luz.

En algunos instantes, enormes cantidades de peces fueron atraídos por ella, lo cual permitió hacer pesca sumamente abundante.

Este procedimiento, en caso que se repita el experimento, llegaría á ser desastroso para los sitios ricos en peces de los distritos costeros, y podría ocasionar la pesca fraudulenta que es necesario evitar desde el principio, para lo cual debe disponerse que la pesca por medio de luz eléctrica sólo se permita en alta mar.

—La lucha entre obreros y capitalistas ingleses persiste, complicada mas aún con la huelga de constructores de máquinas.

El trabajo en los Arsenales, suspendido. Por esta causa, se retardará notablemente la terminación del cruceo «Océano».

Los dueños de fábricas rehusan de la mas formal manera, conceder la jornada de 8 horas.

—Clausurada la Exposición de Bruselas y distribuidos los premios que merecieron los expositores, faltaba lo esencial para Bélgica y en justificación de ese género de certámenes. Saber si en la parte económica dió resultado.

Resulta que sí y que fué lisonjero.

En consecuencia, no solo el capital invertido será íntegramente reembolsado, sino que además los accionistas recibirán crecidas utilidades.

—Los Gobiernos de Italia y Egipto han celebrado un pacto para la cesión de Kassala y algunos otros territorios en favor del segundo.

Entre las estipulaciones figura la de que á la operación de entrega ha de preceder el reconocimiento é informe del comisionado italiano, que lo es el Coronel Parsons, quien llegará á Egipto durante el actual mes.

—Van á someterse en Rusia á los preceptos de la ley y reglamentación de instrucción pública vigentes en el Imperio, los centros escolares de las colonias alemanas, hasta ahora con organización exclusiva en sentido de la nacionalidad á que sus fundadores pertenecen.

El número de esas escuelas asciende á 4.000.

—Los periódicos alemanes dan cuenta del enorme desarrollo que está adquiriendo la marina mercante de aquel Imperio. En Hamburgo ha sido botado al agua un buque, el mayor sin duda de su clase, pues mide 23.500 toneladas, en el cual hay sitio para 4.000 pasajeros y para 9.500 toneladas de mercancías. Este barco sólo es comparable al famoso *Great Stearn*, que en la época que se concluyó no tuvo aplicación práctica.

—La agitación parlamentaria continúa en Austria y aun cuando fué desechada la proposición acusando al Ministerio, los procedimientos obstruccionistas y la oposición alemana extrema, complican notablemente la situación política.

Las declaraciones del Doctor Herold en la Cámara de Diputados, han producido honda sensación en todo el país.

Dijo entre otras cosas muy hirientes, «que lo que actualmente pasa en Austria representa la gran lucha histórica para la conquista de la igualdad de los derechos de todas las nacionalidades contra la supremacía de los alemanes y que solo á ese precio, será efectiva la paz europea.»

La protesta de los teutones, es tan estruendosa como apasionada.

MÉXICO

En las Cámaras Legislativas de la Unión

Concluimos de insertar hoy la parte del último informe leído por el Presidente de la República ante el Congreso á que se refiere el número anterior de este periódico.

«Continúan también aumentando las solicitudes para el aprovechamiento de aguas de jurisdicción federal, en riegos y como potencia. Siete contratos se han celebrado, durante el periodo á que se refiere este informe, con otras tantas empresas, para utilizar aquellas aguas en los Estados de Morelos, Coahuila, Aguascalientes y México, así como en el Distrito Federal. De las concesiones otorgadas anteriormente, están en vía de ejecución las obras requeridas para aprovechar las aguas, contándose entre

las más importantes, las que ejecuta la Empresa del Atoyac, para riego. Dicha Empresa está al concluir un canal de diez mil seiscientos metros, comprendidos cuatro mil setecientos de túnel. La de San Ildefonso, para la producción de fuerza, ha terminado ya dos canales con una extensión total de doce mil metros, entre los que hay novecientos de túnel, y ha comenzado un tercer canal que ha de completar su proyecto.

La Comisión Geográfico-exploradora ha hecho las observaciones astronómicas necesarias para determinar la posición geográfica de treinta y dos puntos en Nuevo León, Veracruz y Tamaulipas. Están para terminar los trabajos en los dos primeros Estados, y se han comenzado en el tercero, mediante arreglo con el Gobierno del mismo, que se ha prestado á contribuir pecuniariamente, como otros lo han hecho, para obtener su respectivo mapa.

Invitados el Gobierno de la República y el Instituto Geológico para enviar representantes al Congreso Geológico que se reunió en Rusia en el mes pasado, se determinó que fueran con ese carácter el Director y el Subdirector de dicho establecimiento.

En el puerto de Veracruz, las obras han continuado con grande actividad, habiéndose concluido en toda su longitud el coronamiento del dique del Noroeste, así como el enrocamiento de base del rompe-olas del Sureste. Han sido dragados diez y ocho mil metros cúbicos de roca madreporica y dos millones de arena, para dejar en el puerto un fondo de nueve metros.

Continúa la construcción de los edificios aduanales, y está para concluirse el muelle fiscal en Tampico.

En el puerto de San Juan Bautista, se han construido dos nuevos muelles de madera y sus almacenes.

En Champotón ha quedado instalada una luz de puerto.

En las obras del desagüe del Valle, está concluida la presa de la boca del túnel, así como el muro de fachada hasta dominar el nivel de las aguas. En el gran canal se concluyó el tramo de veintisiete kilómetros, faltando solamente una excavación que no excederá de veinte mil metros cúbicos.

Se ha contratado la conducción de correspondencia entre los puertos de San Francisco y Guaymas, entre Salina Cruz y Acapulco, en el Río Yaqui, entre Progreso é Isla de Mujeres y en los ríos Grijalva y Usumacinta.

En el periodo de Abril último á la fecha, ha aumentado en trescientos ochenta y ocho el número de kilómetros de las vías férreas, correspondiendo doscientos cincuenta á la total de Ciudad Juárez á Corralitos, y el resto á las diferentes líneas que se hallan en construcción. En conjunto, la red ferroviaria es hoy de once mil ochocientos noventa kilómetros.

En el ferrocarril de Teuhantepec, se ha mejorado el servicio y se están sustituyendo las obras de arte provisionales por otras definitivas.

En el ferrocarril eléctrico de Jalapa, están terminadas las obras de la Cascada de Techolo y la instalación eléctrica de la misma.

En el de Coahuila y Zacatecas, ha comenzado á herrarse la vía, habiendo alcanzado las terracerías el kilómetro sesenta, y el noventa los trabajos generales.

El Ferrocarril Sud-oriental, de San Jerónimo á la frontera de Guatemala, ha terminado los primeros cincuenta kilómetros de terracería.

Las carreteras de Guadalajara á Tepic, de Chilchotla á San Antonio y de Ciudad Victoria á Tula de Tamaulipas, así como las calzadas del Distrito Federal, han sido objeto de especial cuidado para su conservación y mejora, ya por medio de contratos, ya por la acción directa de la Secretaría de Comunicaciones y Obras Públicas.

Con fecha 26 de Junio se expidió el decreto que organiza la Administración General de Correos en siete secciones y tres departamentos.

El movimiento de correspondencia ordinaria en el servicio interior, durante el último año fiscal, ha sido aproximadamente de veintitres millones doscientos cuarenta y seis mil cartas y oficios, y de un millón ciento cincuenta y ocho mil certificados. En el servicio internacional fué de cinco millones ciento cuarenta mil cartas ordinarias y de ciento sesenta y un mil seiscientos cuarenta y ocho certificados.

Los ingresos de numerario en el Correo, durante el semestre de Enero á Junio del presente año, comparados con igual periodo de 1896, dan

un aumento de ochenta y cuatro mil trescientos pesos.

En el año fiscal de 1895 á 96, se expidieron giros postales por valor de quinientos cuarenta y un mil setecientos nueve pesos y en el de 1896 á 97 importaron novecientos veinticuatro mil cuatrocientos seis, lo que equivale á un aumento en el transcurso del año de más de un ochenta por ciento.

En 5 de Mayo último se estableció en esta capital, por exigencias del servicio, una sucursal para el depósito nocturno de toda clase de correspondencia.

El 3 de Junio, se expidió un decreto que establece el servicio urbano rápido para la transmisión de las comunicaciones de un punto á otro de la capital.

En el último Congreso Postal Universal celebrado en Washington, los trabajos de la Delegación Mexicana contribuyeron en gran parte á obtener, después de veinticinco años de tentativas frustradas de los Congresos anteriores, la reducción de los derechos de tránsito.

En el ramo de telégrafos federales, el servicio permanente de estadística cotidiana ha tenido importantes resultados, que próximamente se darán á conocer al público, limitándose á manifestar en esta vez que, en el primer semestre del presente año, el movimiento telegráfico total fué de novecientos un mil ochocientos setenta y dos mensajes. La media diaria, que fué en Enero de cuatro mil ochocientos cuarenta y ocho mensajes, se elevó en Junio á cinco mil trescientos cincuenta y cinco, lo que corresponde á un aumento de quinientos siete mensajes por día.

El servicio telegráfico nocturno establecido en Diciembre del año pasado cubre ya sus gastos con exceso, sin perjuicio de la recaudación del servicio diurno, que ha aumentado también, así como la de las sucursales de México y del Distrito Federal.

La reducción reciente de 10 á 5 centavos en el precio de las tarjetas telegramas triplicó casi inmediatamente su venta.

Siendo indispensable el registro de observaciones meteorológicas para perfeccionar el servicio de las comunicaciones telegráficas, la Sección técnica, de reciente creación, lo ha aprovechado para entrar en relaciones con la República vecina del Norte, organizando un servicio común, que tiene á México y Washington como centros de una misma red meteorológica.

Han quedado concluidas diferentes líneas en los Estados de Durango, Sonora, Tabasco y Veracruz, cuya extensión es de ochocientos noventa kilómetros, y están en construcción nuevas líneas en Chihuahua, Coahuila y Yucatán.

En el ramo de Hacienda, los ingresos recaudados en efectivo durante el año de 1896-97 ascendieron aproximadamente á cincuenta y un millones quinientos mil pesos, cifra que en poco podrán alterar las operaciones de glosa y de concentración de cuentas. Estos ingresos, de carácter meramente ordinario, superan en un millón de pesos á los del año anterior; satisfactorio resultado que principalmente se debe á los productos de la Renta del Timbre, la cual, en conjunto, proporcionó un rendimiento muy superior al del año precedente.

Los egresos aumentaron también en proporción no pequeña en virtud de las autorizaciones de gastos que, al ver el estado floreciente de las rentas nacionales, decretó el Congreso en el transcurso del año; pero si bien, por lo indicado anteriormente, no se conoce aún con exactitud el saldo de los presupuestos, sí puede afirmarse que en el año fiscal que acaba de transcurrir, dejó también un sobrante como el anterior.»

El Sindicato Valentine

Un apreciado colega de Caracas publicó con fecha 30 de Septiembre último el expresivo artículo que sin comentarios, porque no los necesita, reproducimos:

«Entrega de Honduras»

El Departamento de Estado norte-americano ha tenido noticia, por uno de sus Cónsules en Centro América, de una importante concesión otorgada por el Gobierno hondureño á un sindicato de capitalistas de los Estados Unidos,

principalmente de Nueva York. Estos han depositado, con el precitado Gobierno pesos 30,000 oro, en garantía de que cumplirán lo que en su pacto prometen. El Gobierno ha dado orden á sus funcionarios de aduanas para que, á partir del 10 de Agosto, cesen de cobrarse los derechos adicionales decretados en Abril último, y que equivalían á casi el doble de los anteriores, quedando obligado el Ejecutivo hondureño á no aumentar los gravámenes arancelarios en un periodo de cinco años. El sindicato se encargará de efectuar la recaudación, y en pago entregará al Gobierno una cantidad alzada. Además asumirá la liquidación de la deuda externa hondureña, que asciende á varios millones de pesos.

La concesión autoriza al sindicato para construir y explotar una línea de ferrocarril desde Puerto Cortés á la bahía de Fonseca, con todos los ramales que desee. El Gobierno le concede la propiedad del ferrocarril y todos sus materiales y pertenencias en la parte que ya está construida y en explotación desde Puerto Cortés, el derecho de vía hasta la bahía de Fonseca, 3,200 acres de terreno á título de subvención por cada milla de ferrocarril que construya y explote el sindicato, sea como línea troncal ó colateral, y los terrenos adyacentes á las vías ó en otro lugar que el sindicato lo desee.

Además de esto, el sindicato podrá construir y explotar por noventa años un ferrocarril transcontinental de vía estrecha, sin que se le fije trazado á esta línea; organizar y operar bancos, con las transacciones generales propias de estas instituciones, y llevar colonos al país.

El Cónsul que da estas noticias, considera la concesión de valor incalculable, creyendo que pone el tráfico de Honduras á disposición en absoluto de los norte-americanos. «En manos de éstos estarán,—dice,—no el comercio, sino los destinos nacionales de Honduras.»

CORRESPONDENCIA DE VENEZUELA

(Especial para la REVISTA LATINO-AMERICANA.)

Caracas, 31 Octubre de 1897.

Señor Director:

Paris.

Mi querido amigo.

Después del agitado periodo de elecciones cuando aún no cesan los peligros, porque nos hallamos bajo la presión de reclamaciones y protestas que se oponen al restablecimiento de la deseada calma, cuando menos lo esperábamos, nos anonadó la interrupción administrativa tan completa y formal, que ahí va la prueba.

El 25 de Septiembre último, dió un decreto el Señor Presidente de la República, declarando vacantes todos los empleos que dependan del Ejecutivo Nacional.

Esa disposición tan terminante cuando faltan más de seis meses para que se inaugure el siguiente periodo presidencial, es un rudo golpe para la bondad de los servicios públicos, que en realidad no se suspenden porque de hecho quedan los funcionarios ejerciendo en comisión los cargos. De derecho, la cesantía, determina un periodo de idéntico carácter para todos los empleados, porque ¿se tomarán interés en cumplir con sus deberes sabiendo que van á terminar las pitanzas?

El principio democrático de la alternabilidad, es para los poderes públicos y jamás para los puestos administrativos sin relación con la política. Porque cuando el nombramiento proviene de la designación popular, ésta ejerce un legítimo derecho cambiándolo periódicamente, lo cual ni puede ni debe suceder en el otro caso, porque el empleo se concede por la aptitud y práctica en los negocios, casi siempre irremplazables.

¿Qué dirán ahí en Europa de la manera como por aquí entendemos é interpretamos la ciencia política?

Los últimos acontecimientos causaron estragos en las filas del periodismo, nada raros entre nosotros. Porque han sido frecuentes en situaciones semejantes, la acusación de periódicos y la persecución de sus autores.

No he adquirido informes exactos sobre la culpabilidad de varios periodistas presos. Lo que sí se asegura, es que se les prolonga esa condición á título de preventiva, sin formarles

juicio ni seguir las reglas legales para los procesos.

Todo ello, nada ajustado al espíritu y letra de nuestra Constitución política.

*

Hállase en pleno periodo de calma, el ruidoso litigio con Inglaterra sobre nuestra Guayana, porque digan lo que quieran, nos pertenece.

¿Quién creería lo que está sucediendo? Después del magno alboroto y de la desinteresada protección del coloso del Norte, ¿siquiera conservamos ni la posesión de ese importante lado del territorio patrio!

En minería solamente es inmensa la riqueza de la Guayana. De oro, ha producido en un mes, nada más, como diez mil onzas, que representa en moneda, 900,000 pesos bolívares próximamente.

Tanto ha llamado esto la atención al Gobernador de la Colonia (inglés naturalmente), que ha nombrado una comisión científica para el estudio geológico y formación de planos, de las regiones auríferas disputadas.

Nuestro gobierno, entretanto con la política y con la prensa, no se fija en esas menudencias.

*

¿Quién será el jefe futuro del partido liberal? Mero detalle, que ocupándose de cosas serias merecería escasa atención porque ningún cambio de doctrina representa, toda vez que la primera cualidad que ha de exigirse á quien se encargue de la jefatura, es su esclarecida filiación.

Sin embargo, las pasiones se sublevaron por cualquiera sutileza y la controversia llega hasta lo inverosímil, como ahora.

El actual Presidente de la República, pretenden unos, que dejando su investidura sea jefe del partido. Otros, opinan lo contrario, fundados en que el señor Andrade, Presidente electo, fué candidato oficial. Citan como prueba, que el General Crespo, dió su voto personal á Andrade. Deducen, que la situación política venidera será digna continuación de la presente.

La verdad, que no pudiendo desprenderse el cargo de Presidente de la nación de la cualidad de simple ciudadano, al ejercitar en este concepto el derecho de sufragio, la simpatía expresada en aquel carácter se presta á comentarios y provoca la imitación, cuando menos. Problema de turno tácito ó de... sumisión expresa.

*

Otro ejemplo del fervor con que se convierte todo en embrollos del partidismo, encontramos en obras de caridad, ajenas en lo absoluto á la política.

Trátase de constituir en esta capital la Asistencia pública al estilo que en Paris, según los promotores.

Pues conservadores y liberales están en tremenda lucha sobre el tema, cuanto en ideas de organización, que las hay para paladearse ampliamente.

¿Llegarán unos y otros á persuadirse de que lo moralizador y filantrópico de veras, consiste en facilitar la adquisición de trabajo y sus condiciones ventajosas, que es lo que satisface á la par que dignifica, en vez de colaborar en la industria mendicante?

Y basta ya por hoy, que no quiero originar demasiada molestia, su servidor afectísimo,

GUINCHO.

El Sentido común

(Continuación.)

Decíamos que los espíritus amigos de Jesús, oprimidos por la intolerancia y huyendo de las injusticias, se fueron juntando, concentrando, amparando y cobijando intuitivamente en las

COMISIONES

de exportación é importación. Para toda clase de compras en Europa y remitir á América ó viceversa.

Se admiten en la Dirección de este periódico. Garantizando exactitud, buen cumplimiento y la mayor economía.

conciencias de los creyentes perseguidos, y llegaron á formar por la fe en la idea cristiana un centro de resistencia pasiva y defensiva que sirvió de sólida base y fundamento para levantar sobre dicha fe la religión dogmática del Crucificado.

El purificado espíritu de aquel gran pensador late y se halla contenido en la moral de su doctrina, esencialmente compendiada en las últimas palabras del Decálogo, que dicen: «Amarás á Dios sobre todas las cosas y á tu prójimo como á tí mismo.» Este precepto fundamental de la Iglesia católica, nunca bien interpretado y siempre mal cumplido por la misma y los creyentes, que nunca supieron ni saben todavía quién es el Dios Padre al que amar debemos sobre todo, ni quién era y es el Dios hijo, prójimo y hermano al que debemos amar como á nosotros mismos; este precepto esencial, con la virtud de su fuerza racional, intuitivamente alentó la Fé en la Esperanza y dió impulso al principio equitativo de la caridad, que nos manda «odiar el delito y compadecer al delincuente»; y suavizando de este modo los instintos brutales del sentido físico, á la vez que mejoraba la condición moral y material del hombre, la idea cristiana se engrandecía enalteciendo el concepto de Humanidad en la sensible y—por desconocida—misteriosa esfera del espíritu.

Empero la ley de la fuerza es inalterable. Toda acción termina donde empieza la reacción, y la idea cristiana, como toda idea, al tocar el punto culminante de su apogeo empezó á descender impelida por la fuerza de su propia gravitación. Porque al faltarle á una idea, primero la vibración directa del pensamiento que la dió el ser, y más tarde la vibración indirecta de la fe que ciega é inconscientemente la eleva y la sostiene, la idea va perdiendo su fuerza moral, esto es, su punto de apoyo, y poco á poco se la ve caer, mejor dicho, se la siente pasar del sentido común al sentido físico, en el que el principio vibratorio de la fuerza pensante es rechazado por la imágen sustantiva de la idea, que falta de razón latente se va por sí misma reduciendo á imaginativa y gravitante fuerza opresora del pensamiento.

La idea religiosa ó política, científicamente considerada, viene á ser un cuerpo de doctrinas formado de imágenes, ó lo que es igual, de ideas mejor ó peor concebidas, más ó menos realizables, y dentro de lo posible, buena ó malamente practicadas.

La vibración y la gravitación espiritual de las imágenes son al cuerpo de la idea lo que la vibración y gravitación natural de los seres infinitesimales llamados moléculas, células y microbios á nuestro cuerpo; son en suma, movimientos sensibles que equilibrados dan y desequilibrados quitan vida, fuerza y salud al organismo. Por eso que el cuerpo espiritual de la idea, según son las imágenes de que se nutre, así vive, se mueve y se desarrolla; y por eso también cuando la falta el alimento moral del sentido común, se agita vertiginosa y apasionadamente, ávida de riquezas, de honores, de fausto, de nombradía y de cuanto excita sus insaciables y groseros apetitos; descendiendo para satisfacerlos á toda clase de ruindades y bajezas, arrastrando así su cuerpo espiritual, en medio de efímeras vanidades, una vida de torpes movimientos que le vician, le enferman, le corrompen, le descomponen y le desvanecen, lo mismo que iguales causas producen idénticos efectos en los átomos que dan á la carne su existencia.

Así en su cuerpo individual ó doctrinal las ideas sienten, sufren y experimentan y la razón conoce, estudia y utiliza la inflexible lógica de la fuerza que moral y materialmente el espíritu humano agita, enardece y desarrolla en sus libres, voluntarios y caprichosos movimientos.

No tachéis de redundancia la repetición de frases que parecen sinónimas y sin embargo, llevan en su fondo grandes diferencias de conceptos.

Por ejemplo: sentir, sufrir y experimentar tienen similitud y valor análogo; pero se diferencian en que sentir sólo indica percepción; sufrir es á más de percepción, dolor y experi-

Paquetes Postales á México

Para instrucciones é informes sobre paquetes postales de México ó para México, en la Dirección de este periódico.

mentar determina observación, estudio y práctica de las percepciones.

Hago esta observación con el único objeto de que el lector considere cuán deficiente es la palabra, por sus múltiples significados, para explicar, de modo que en ella puedan, aunque no sea más que vislumbrarse, algunos de los problemas que en la esfera mental científicamente plantea y resuelve el pensamiento.

Por esto no es extraño, que muerto el cuerpo material de Jesucristo, las vibraciones racionales de su espíritu, como fuerza generadora de la idea católica y regeneradora de la moral, perdieran su pureza y cambiaran de sentido al ser traducidas y dogmatizadas en la palabra.

En efecto, los discípulos, los evangelistas, los santos padres y los concilios, con el mayor entusiasmo y con el mejor deseo, hagámonos esta justicia, quisieron explicarse y explicar á todos el alto sentido moral de la doctrina expuesta en las palabras y santificada en los ejemplos del Maestro.

Invirtiéndose el orden de las fuerzas en los sentidos, tradujeron y llevaron al sentido físico y por tanto al idealismo, todo aquello que había concebido, expuesto y ejercitado con extraordinaria y admirable perfección el sentido moral del Nazareno.

La elevación de su espíritu la demostró con sus actos; la profundidad de su pensamiento se manifiesta en que durante diez y nueve siglos no haya habido una inteligencia capaz de comprender en toda su extensión el sentido moral de sus palabras

(Continuará).

Reseña general de comercio, valores y efectos públicos.

Un golpe rudísimo acaba de sufrir el bimetalismo con la adopción del talón oro por la República de Haití. Potencia económica reveladora, cuando menos, de buena elección. Nuevo ejemplo imitativo para acompañar á los que buscan salvarse, acabándose de arruinar. Majadería es creer que faltará oro cualquiera sea la especie, número y clase de la creciente clientela. Si no lo producen las minas, se crea por medio de leyes. Ya hay cierto precedente en Paraguay, porque al papel se le fija valor intrínseco oficial con equivalencia á oro.

La realidad de todo esto, resulta bien distinta. Dígalo el Japón.

A principios de Octubre comenzó á aplicarse allí la reforma monetaria y las pérdidas para el Imperio del sol naciente son inmensas. Porque la conversión de la moneda circulante y la elevación de los giros para el exterior, han favorecido la especulación y el ágio, beneficiando los Bancos asiáticos con perjuicio del interés público.

La lección para el futuro será más dura pero nadie escarmenta sino es con el efecto del propio error y de ahí, que las naciones de escasa importancia estén en la necesidad de cosechar el fruto de pretensiones infundadas.

En general, la cuestión monetaria sigue en su misma anterior indecisión y no obstante las reiteradas protestas contra el bimetalismo, hay que tener esperanzas en el porvenir, porque el mundo de los negocios se preocupa bastante del lado puramente comercial del problema, que siendo tan gravoso, no puede abandonarse, mucho menos cuando tanto afecta á Inglaterra misma.

Las transacciones entran en animación, habiendo sucedido al alza de tipo de descuento en los Bancos y estrechez de dinero, cierta relativa abundancia.

Han aumentado las adquisiciones de títulos, sin duda como consecuencia del deseo hacia el efectivo disponible. Los vendedores se equivocaron, porque no emplearán su dinero en condiciones de compensar la pérdida que sufren, pues hay un fuerte partido jugando á la baja, que comprando, se ha aprovechado de la disposición de realizar demostrada por los otros.

Aumentan las inquietudes por el constante descenso de las exportaciones inglesas y por el malestar que se prevee para las grandes industrias alemanas.

Es que con relación á estas, ha avanzado demasiado el juicio de que por haber llegado á su apogeo, comienzan á descender.

Sobre todo, la industria del hierro, que es la principal se inició ya en crisis. Los pedidos del

exterior han disminuído considerablemente. La explicación que se dá al hecho, es que los consumidores fuertes sospechan fuerte baja en los precios de venta. Por eso no compran. Prefieren esperar.

No carecen de razón. Porque atendidas las circunstancias, si quieren mantener la competencia extranjera, forzosamente los artículos habrán de disminuir de valor.

Bélgica, acaba de realizar con el mejor éxito, un empréstito de 50.000.000 de francos con destino á trabajos marítimos.

Lo relativo á movimiento económico en Rusia á la moda como en política internacional. Ha sido bien recibida, particularmente en Francia, una nueva emisión de títulos con objeto de aumentar el fondo de construcción de ferrocarriles en el Sur-Este. Son obligaciones, oro, al 4 p % que se colocan fácilmente. Siendo raro, que hasta en Alemania, hay en el público predilección por adquirirlas.

Cotizaciones de valores de América.

6 p % mexicano de 1888, en Francfort 94,80 á 95,20, en Berlin 96 y 97, en Amsterdam 96 1/4 á 96 3/4 y en Londres 96 1/4. 1893, en Londres 95 1/2, en Berlin 96. 3 p % en Francfort 25,10 y en Londres 26 1/2.

4 1/2 p % argentino, en Berlin 60,30, en Londres 59. El 1888, 88 3/4 y 89. 6 p % 86 1/4. Cédulas nacionales serie A 32,80, B 31 1/2, E 30 1/4 y F 29. Cédulas de la Provincia de Buenos Aires serie I 6 1/4 y J 6 1/2. 6 p % de Mendoza 183,50. 6 p % Catamarca 218. 6 p % de Corrientes 1888, 189. 7 p % Córdoba de 1888, 125.

4 p % brasileño de 1889, en París 63,80, en Amsterdam 62 7/8 y en Londres 63,70. El 1883, 95,85. 1888, 66,90. 5 p % de 1894 del Estado Espíritu Santo, 350. 5 p % 1888 de Bahía, 441.

6 p % chileno de 1886, 80,81. 1892, 87,88. 1895, 79,90.

3 1/2 p % uruguayo 41,75 en Londres y 41 1/4 en Amsterdam.

3 p % guatemalteco en Londres 28,90.

4 1/2 p % venezolano, sin cotización en Amsterdam, Berlin ni Londres.

3 p % peruano, en Amsterdam 11 1/4.

4 1/2 p % ecuatoriano 25 3/4 á 26.

4 1/2 p % colombiano 18 1/4.

Bancos. Nacional de México, en París 590 á 600. Londres y México, en Londres 5 3/4. Londres y Río de la Plata 48,9. Colonial 22 1/4. Standard y Sur-América 64 1/2. Unión y Londres 30,10. Guayana 918. Martinica 438. Tarapacá 3 1/4. Inglés y Norte-América 5 1/2. Inglés y Sur-América, 11,12. Metropolitano 13,10. Londres y Brasil 18,19.

Ferrocarriles. Central mexicano, en Londres, bonos 87 á 88. Interoceánico mexicano 80,81: serie A 50,52. B 21. Nacional mexicano 53 á 54. Mexicano: ord. 20 á 21. 1.ª pref. 76,77. 2.ª 33. Argentino 102 y 98,10. Norte argentino 32,33 Buenos Aires y Pacífico 105,6. Buenos Aires y Rosario 66,7. Central argentino 72 á 73. Central del Uruguay y Montevideo 78,79. Córdoba al Rosario 95,96. Central de Córdoba 96 3/4. Este Argentino 44,5. Entre-Ríos 2 1/2. Costa-Rica 3 3/5. Peruanos 3 1/3. Atchison y Topeka 15 á 15 1/2. Central del Pacífico 17 1/4. Chicago á Milwaukee 98 1/2 y 99. Denver 12 3/4: pref. 48 y 49. Illinois Central 107 á 107 1/4. Lake Shore 181. Louisville á Nashville 61 á 62. Missouri, Kansas y Texas, 16 y 17. New-York Central 114 3/4. Norte del Pacífico 56 1/4. Norfolk 17,20 á 18. Ontario 17 y 18. Pensilvania 59 á 60. Unión del Pacífico 23 y 24. Wabash pref. 22 1/4. Canadá y Pacífico 83 y 84. Gran Trunk, ord. 6 1/4. 1.ª preferencia 47 á 48. 2.ª 28 á 29. 3.ª 16 1/2.

Minas. Alaska unida 2 3/5. Alaska mexicana 1 3/4. Bonanza 4 á 5. Anaconda 6 1/4. Campana 11 1/2. Aurora 1 1/2. Copiapó 7 3/8. Concordia 1 1/4. Frontino y Bolivia 2 1/5. Credo 1 1/8. Violeta 1 2/15. Santa Ana 3/16. Talisman 1 1/15. Gran central 1 7/8 á 2. Oroya 2 1/15. Libiola 2 3/8. Omeo 1 1/2. Ontario 2/5. Santa Agustina 2/6. San Juan del Rey 19 1/20.

Cotizaciones de valores de Europa.

3 p % belga, en París 102,50. 4 p % húngaro, oro 103 á 103,50. Consolidados ingleses del 3 1/4 p % 112,75. 3 p % francés 103 á 104. 4 p % austriaco oro 104,10. 4 p % exterior español 63 á 65. 4 p % italiano 94,25. 3 p % noruego 99 y 100. 3 1/2 p % suco de 1895, 104,25. 4 p % servio de 1895, 66,30. 3 p % ruso, oro 94,60 y 94,75. 5 p % helénico 1881, 157,50. 3 p % portugués 22,30. 3 p % holandés, en Amsterdam 99 á 100. Consolidados prusianos del 3 p %, en Berlin 97 y 97,80.

Bancos. Londres y Provincia, en Londres 22 1/4. Ciudad 19 á 20. Nacional de Inglaterra 49 y 50. Londres y Westminster 56,57. Crédito Lyónés, en París 781. De Francia 3725. Crédito in-

mueble de Francia 679. De París y de los Países Bajos 867. Trasatlántico 393. Internacional de París 625. Nacional de Descuentos 580. Parisien 461. Hipotecario de Francia 630. Hipotecario de España 498. Crédito inmueble de Austria 1271. De los Países austriacos 493. De Bélgica, en Bruselas 13,25. Nacional alemán, en Berlin 149,10.

Ferrocarriles. Este de Francia, accs. 1108, obligs. del 3 p % 480 á 485,25. Mediodía, accs. 1440, obligs. 3 p % 483, 3 p % nuevo 491, 2 1/2 p % 459. Lyon, accs. 1829, obligs. 3 p % 1855, 476, 3 p % fusión 482 á 484,50. Norte de Francia, accs. 1975, obligs. 3 p % 483 y 3 p % nuevo 481. Nord-Este 3 p % 483. Orleans 1835. Oeste, accs. 1217, obligs. 3 p % 485. Sur, 341. Austro-Húngaros, accs. 725, obligs. 3 p % series 1.ª á 9.ª 468 á 725,20. Lombardos, accs. 197, obligs. 3 p % y serie X, 381 á 384,25. Andaluces, accs. 86,87, obligs. 3 p % 185 á 197. Madrid á Zaragoza, accs. 148, obligs. 3 p %, hipotecas 1.ª á 3.ª 284 á 293. Portugueses, 24,80. Norte de España, accs. 90, obligs. 3 p % 1.ª á 5.ª serie, 215 y 219,50. Norte de Inglaterra 90 1/2. Nord-Este 178. Chatham ord. 20 1/4. Brighton 180. Este de Londres 7 1/2. Yorkshire 124. Gran central 22 3/4. Lancashire 148,49. Metropolitano 130. Midland pref. 89.

Cambios sobre París. New-York 5,21 1/2. México 2,38 á 2,45. Londres 25,35. Buenos Aires 5,05. Lisboa 798. Francfort 80,90. Viena 47,50. Bruselas 100,19. San Petersburgo 37,25. Berlin 80,90. Roma 105,15. Amberes 100,16. Amsterdam 47,87. Madrid 32,80.

Cambios sobre Londres. New-York 4,82 1/2. México 23 1/4. Berlin 20,35. Río de Janeiro 7 7/15. Valparaíso 17,50. Viena 119,50. Francfort 20,35. Amsterdam 12,10. Hamburgo 20,22. San Petersburgo 93,75. Buenos Aires 49.

Prima del oro. Guayaquil 148. Río de Janeiro 261. Buenos Aires 291. Asunción del Paraguay 690. Lisboa 48 1/2.

Miscelánea

¿Conviene á la juventud democrática el estudio de la historia de los grandes pueblos monárquicos?

No se crea que la pregunta es baladí.

Un joven admite fácilmente las primeras imposiciones que recibe en la lectura y con ellas forma su mundo ideal.

¿Qué sería de él ó de ellos, si todos se dejasen seducir por el deseo de imitar á César, á Bonaparte, á Carlomagno, á tanto personaje ilustre y sangriento?

Se convertirían en tiranistas.

Es decir, en sectarios de la tiranía, en defensores de los principios monárquicos, en aplaudidores de las conquistas á viva fuerza.

El tema es vasto y muy lejos estamos de haberlo agotado. ¿Hay algún tiranista que lo dude?

Un epitafio:

Aquí yace Hipólito X... tratante en cerdos. Muy llorado por los suyos.

Un naturalista americano ha descubierto recientemente en la ribera de Anabijú, en la isla de Marajo, cerca de las bocas del río de las Amazonas, un pájaro que tiene cuatro patas.

Lo más extraño de este animal es que solamente en su juventud es cuadrúpedo. Pasados los primeros años de su vida, las dos patas posteriores se transforman en alas.

Este ave se parece mucho al faisán y tiene grande afición á vivir en los lagos de la isla, posándose sobre las anchas hojas del Aninga, que es una hermosísima planta acuática.

Los indígenas llaman á este pájaro Cigune.

En ninguna farmacia se carece de la «Ergotina Bonjean», desde que la Sociedad de Farmacia de París premió con medalla de oro dicho medicamento considerado por los médicos como el hemostático mas poderoso.

La gran exportación que de la «Ergotina Bonjean» hace la casa Labelonye y C.ª, de París, establecida desde hace muchísimo tiempo en la calle de Aboukir, n.º 99, prueba el alto aprecio que los facultativos dispensan á dicho hemostático aplicado en inyección hipodérmica.

Imp. de Pujol y C.ª, Tallers, 45.—BARCELONA

Salidas de vapores - correos.

Para Veracruz y principales puertos del Golfo Mexicano.

De Saint Nazaire, el 21 de cada mes, los vapores de la *Compañía General Trasatlántica Francesa*.
De Havre, los 15 y 30, de la *Hambourg American Packet*.
De Cádiz, 10 y 30 y de Santander 20, de la *Compañía Trasatlántica Española* (antes A. López y Compañía.)
De Liverpool, cada 15 días, de la *West India et Pacific Company*.
De Amsterdam, todas las semanas, de la *Malle Royale Hollandaise*.

Para New-York.

De Burdeos, todas las semanas, de la *Nueva Compañía Bordalesa*.
De Havre, los sábados, de la *General Trasatlántica Francesa*.
De Cherburgo, viernes, de la *Hambourg American Packet*: los 11 y 22, de la *Norddeutscher Lloyd*.
De Queenstown, jueves, de la *Wile Star Line*.
De Southampton, miércoles, de la *Norddeutscher Lloyd* y sábados, de la *American Line*.
De Liverpool, 6 veces cada mes, de la *Cunard Line*.
De Amberes, los sábados, de la *Red Star Line*.

Para Santo Domingo, Haití, Venezuela, Colombia, Ecuador y Centro-América.

De Saint Nazaire, el 9, de Marsella el 8 y de Burdeos el 26, de la *General Trasatlántica Francesa*.
De Southampton, 11 y 25, de la *Royal Mail Steam Packet*.
De Liverpool, los jueves, de la *West India et Harrison Lines*.
De Havre, 4, 16 y 30, de la *Hambourg American Packet*.

Para Brasil.

De Burdeos, los 13 y 27, de la *Mensagerias Marítimas Francesas* y el 10 de la de *Cargadores Reunidos*.
De Marsella, 10 y 25, de la de *Trasportes Marítimos*.
De la Paliza, 1, 15 y 29, de la *Pacific Steam Navigation*.
De Southampton, 6 y 20, de la *Royal Mail Steam Packet*.
De Lisboa, 2, 16 y 30, de la de *Mensagerias Marítimas Francesas*; 4 y 18 de la *Pacific Steam Navigation*; 9 y 23, de la *Royal Mail Steam Packet*; 2, 13 y

22, de la de *Cargadores Reunidos* y miércoles, de la *Hambourg Sudamerikanische*.
De Oporto, 4 y 19, de la *Norddeutscher Lloyd*.
De Havre, 7, 17 y 27, de la de *Cargadores Reunidos*.

Para Uruguay, Argentina, Patagonia y Paraguay.

De Marsella, 10, 20 y 25, de la de *Trasportes Marítimos*.
De Burdeos, 14 y 24, de la de *Cargadores Reunidos*.
De Southampton, 6 y 20, de la *Royal Mail Steam Packet*.
De Lisboa, 2, 16 y 30, de la de *Mensagerias Marítimas*; 1, 4 y 18, de la de *Pacific Steam Navigation Cy.*; y 9 y 23, de la *Royal Mail Steam Packet*.
De Amberes, 15 y 25, de la *Norddeutscher Lloyd*.
De Génova, 8, 22 y 28, de la *Veloce*; y 1 y 15, de la de *Navigazione Generale Italiana*.

Para Chile, Perú y Bolivia.

De la Paliza, 1, 8, 15 y 29, de la *Pacific Steam Navigation Cy.*
De Lisboa, 1, 4 y 18, de la misma Compañía.
De Burdeos, todas las semanas, de la de *Mensagerias Marítimas Francesas*.
De Lisboa, todas las semanas, de la misma Compañía.
De Amberes, los sábados, de la *Allan Line*.
De Saint Nazaire, los 9, de la *General Trasatlántica Francesa*.
De Burdeos, 26 y de Marsella los 8, de la misma.
De Southampton, 15 y 25, de la *Royal Mail Steam Packet*.
De Liverpool, los jueves, de la *West India et Harrison Lines*.
De Havre, los 4, de la *Hambourg American Packet*.

Anuncios

LA CASA MATÍAS LÓPEZ (MADRID - ESCORIAL)

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO
DE VENTA EN TODAS PARTES

Depósito central: MONTERA, 25, Madrid

REPRISE des PRÊTS FONCIERS

amortissables à longues échéances.

En tenant compte des frais de Reprise, la nouvelle annuité sera notablement inférieure à celle actuelle.

CENTRAL OFFICE: 15, Boulevard des Italiens, 15, PARIS

Astillero Veá-Murguía

DE NORIEGA Y C.^a

EN CADIZ (ESPAÑA)

Constructores de barcos para las marinas de guerra y mercante. Han construido últimamente el acorazado **Emperador Carlos V**, de 9.235 toneladas de desplazamiento.

PARÍS - EXPOSICIÓN

Año VII

Para todas las profesiones.
Para todos los oficios.
Para todos los estados.
Para todas las clases.
Para todas las edades.
Para todos los gustos.

Existe en París

EL CONSULTOR DE PARÍS Y DE LA EXPOSICIÓN

10, Rue de la Verrerie, 10, Paris

TODA PERSONA, YA SEA:

Industrial ó comerciante.	El desocupado,	El sibarita,
Empleado ó viajante de comercio	El curioso,	El banquero,
Agricultor ó cosechero.	El soltero,	El anticuario,
Artesano ó estudiante.	El turista,	El excéntrico,
Y lo mismo	El aristócrata,	

Todo el que necesite informes verídicos acerca de cualquier asunto, industria, encargo ó negocio, debe dirigirse

AL "CONSULTOR DE PARÍS Y DE LA EXPOSICIÓN"

10, rue de la Verrerie, Paris

CINCO FRANCOS TRIMESTRE

Las condiciones en que la vida se desenvuelve en las grandes capitales tanto á causa del exceso de aglomeración como del exceso de actividad, hacen que la higiene individual, particularmente en las clases menos acomodadas, sea defectuosa. Una cuestión que toca muy de cerca á la higiene individual es la que se refiere á las funciones del aparato digestivo, y, aunque todo el mundo lo sabe, es lo cierto que por negligencia se da lugar muchas veces al desarrollo de enfermedades que podrían evitarse.

Multitud de fórmulas, unas caseras, otras más científicas y razonadas se recomiendan diariamente para mantener la normalidad de una buena digestión, pero el sentido del público en una cuestión como esta, que pudiera decirse de higiene íntima, ha dado la preferencia á los tan conocidos Granos de Salud del Doctor Frank que desde mucho tiempo merecen en todos los países el favor de las familias.

Poco es lo que á este propósito podemos decir, remitiéndonos para mayores detalles á trabajos técnicos que de tiempo en tiempo suelen aparecer, pero si nos permitiremos recomendar al lector que se fije bien en si las cajas de Granos de salud del Doctor Frank llevan la etiqueta en cuatro colores y la palabra *Veritables* precediendo al texto inscrito sobre la caja.

La causa de los accesos de asma es con frecuencia difícil de establecer, pues hay personas que sufriendo en una población ó vivienda determinada accesos de asma, no los sufren en otra localidad cualquiera, y además se da vulgarmente el nombre de asma á otras enfermedades caracterizadas por la opresión, como el enfisema pulmonar y el catarro pulmonar que pueden ser la consecuencia de un asma antiguo.

El tratamiento racional, acreditado por sesenta años de éxito lo mismo para una que para otra de estas enfermedades es el Fumigador pectoral Espic, sea en cigarrillos, sea en polvo.

Basta con decir que el gobierno ruso que es el que más rigurosa vigilancia ejerce respecto á la importación de especialidades en su territorio, ha hecho en favor de ésta una excepción honrosísima.

Administrar el hierro bajo forma agradable y en las condiciones de asimilación más convenientes ha sido siempre el objetivo de los farmacéuticos más distinguidos en todos los países, hasta el extremo de que la Academia de Medicina de París ha designado no hace mucho tiempo una comisión compuesta de los Sres. Bouillaux y Fouquier para que nozcan de las diversas preparaciones que se disputan el favor del público.

Dicha comisión ha declarado en un luminoso informe que las Grajeas de Gelis y Conte, al lactado de hierro, han sido perfectamente soportadas por todos los enfermos á quienes han sido administradas sin que ni uno solo haya dejado de encontrar alivio, y que, por tanto, dicha preparación merece el primer lugar entre los mejores ferruginosos.

Dichas grajeas tienen la forma de bombones, lo cual aumenta el número de sus partidarios.

Hemos oído hablar con gran elogio del folleto editado por la casa Prunier y C.^a, de París, á propósito del fosfoglicerato de cal químicamente puro. Recomendamos su adquisición á cuantos se interesan por el progreso de la química y de la farmacología.

«El Consultor de París y de la Exposición» que ahora ocupa la planta baja y el piso principal del número 10 (antes el 11) de la calle de la Verrerie, París, recibe diariamente una numerosa correspondencia de futuros expositores que anuncian su próximo viaje, sin contar las muchas personas que no pudiendo por ahora efectuar viaje alguno encomiendan á dicho acreditado centro la resolución de cualesquiera encargos relacionados ó no con la Exposición.

Según informes que se nos comunican dicha agencia lleva muy adelantada la impresión de una Guía POLITÉCNICA DE PARÍS, ó INDICADOR DE LA EXPOSICIÓN PARA TODAS LAS PROFESIONES Y TODOS LOS OFICIOS, obra sumamente interesante que en breve regalará á sus numerosísimos suscriptores y que además se publicará como folletín en la mayor parte de periódicos de España y América.

PARIS A LONDRES.

CHEMIN DE FER DU NORD.

Traversée Maritime en 1 heure - via Calais-Douvres et Boulogne-Folkestone - Traversée Maritime en 1 heure
Trajet en 7 heures. - 3 heures de moins que par toute autre route.

CINQ SERVICES RAPIDES A HEURES FIXES PENDANT TOUTE L'ANNEE.

Départs tous les jours (dimanches et fêtes compris)

<p>Paris-Nord pour Londres, à 9 heures, 10 h. 30, 11 h. 50 matin; 3 h. 45 et 9 h. soir.</p> <p style="text-align: center;">Londres pour Paris-Nord à 9 heures, 10 heures, 11 h. matin; 2 h. 45 et 9 h. soir.</p> <p style="text-align: center;"><i>Services officiels de la poste.</i></p>	<p style="text-align: center;">BILLETS SIMPLES valables 7 jours.</p> <table border="0" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="width: 33%;">1re cl. 2e cl. 3e cl.</td> <td style="width: 33%;"></td> <td style="width: 33%;"></td> </tr> <tr> <td>via Calais-Douvres.....</td> <td>71 f. 50 49 f. 50 33 f. 35</td> <td></td> </tr> <tr> <td>via Boulogne-Folkestone.....</td> <td>65 » 45 » 28 »</td> <td></td> </tr> </table> <p style="text-align: center;">BILLETS D'ALLER ET RETOUR valables un mois</p> <table border="0" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="width: 33%;">1re cl. 2e cl. 3e cl.</td> <td style="width: 33%;"></td> <td style="width: 33%;"></td> </tr> <tr> <td>via Boulogne-Folkestone.....</td> <td>112 f. 25 82 f. 10 46 f. 70</td> <td></td> </tr> <tr> <td>via Boulogne-Folkestone ou Calais-Douvres.....</td> <td>118 f. 45 87 f. 25 52 f. 45</td> <td></td> </tr> </table>	1re cl. 2e cl. 3e cl.			via Calais-Douvres.....	71 f. 50 49 f. 50 33 f. 35		via Boulogne-Folkestone.....	65 » 45 » 28 »		1re cl. 2e cl. 3e cl.			via Boulogne-Folkestone.....	112 f. 25 82 f. 10 46 f. 70		via Boulogne-Folkestone ou Calais-Douvres.....	118 f. 45 87 f. 25 52 f. 45	
1re cl. 2e cl. 3e cl.																			
via Calais-Douvres.....	71 f. 50 49 f. 50 33 f. 35																		
via Boulogne-Folkestone.....	65 » 45 » 28 »																		
1re cl. 2e cl. 3e cl.																			
via Boulogne-Folkestone.....	112 f. 25 82 f. 10 46 f. 70																		
via Boulogne-Folkestone ou Calais-Douvres.....	118 f. 45 87 f. 25 52 f. 45																		

LA GARE DE PARIS-NORD

Située au centre des affaires est le point de départ de tous les grands Express européens pour l'Angleterre, l'Allemagne, la Russie, la Belgique, la Hollande, l'Espagne, le Portugal, etc.

SALLES A MANGER.

CHAMBRES A COUCHER.

BUREAUX (Vieux chêne et Bois noir)

GOYVAERTS FILS

Fabricant de Meubles en tous genres et de tous Styles.

11, Rue Faidherbe, 11

PARIS.

Conditions de vente exceptionnelles.

Spécialité de meubles pour l'exportation.

ENVOI DU CATALOGUE FRANCO SUR DEMANDE

On parle l'Espagnol et l'Anglais.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres fundados en 1854

19 - CALLE DEL CAMPO SAGRADO - 19

Barcelona (España)

Casa especial en maquinarias completas para fábricas de aceites, fideos, chocolates, harinas, etc. Prensas hidráulicas y de todas clases, máquinas de vapor, motores, turbinas, malacates, bombas, etc.

24 medallas, 3 grandes diplomas de honor y 2 de progreso, de premio. Numerosas referencias en la Península y Ultramar.

Telegramas: VALLS, Campo Sagrado

BARCELONA. Teléfono 595.

PAVIMENTOS

Pisos especiales para aceras, cuerdas, cocheras, azoteas, etc.

PORTLAND

Baños, fregaderos y peldaños, artesonados y azulejos.

Cemento Catalán

lento y rápido.

CAL DEL TEIL

Escofet Tejera y C.^a

Alcalá 18, Madrid
Rioja, 7, Sevilla.
Ronda San Pedro, 8, Barcelona

CAMILLO PEREZ LURBE

CARTAGENA (España)

<p style="text-align: center;">MAQUINAS</p> <p>Calderas Rails Vagonetas</p> <p style="text-align: center;">MOLINOS.</p> <p>REDONDOS. Y Cables planos</p> <p style="text-align: center;">ESPECIALIDAD</p> <p>EN Cables planos</p>	<p style="text-align: center;">DEPOSITO</p> <p>DE MATERIAL COMPLETO</p> <p style="text-align: center;">PARA MINAS.</p> <p>REDONDOS.</p>
---	---

Referencias inmejorables sobre material en funciones.
Precios y dibujos á quien lo solicite.

Agents du LONDON & NORTH WESTERN RAILWAY Co.

BUREAU CENTRAL: 57, Gresham Street, LONDON.

Télégrammes: "PICKFORD", London. - Correspondants à Algoa Bay, Amers, Bate, Bombay, Calcutta, Christchurch N.-Z., Cape Town, Colombo, Florence, Hambourg, Lyon, New-York, Madras, Melbourne, Marseille, Paris, Rotterdam, Sidney, Wellington, N. Z., etc., etc.

HOTEL "ROMA"

Valparaiso, Calle Serrano, núm. 83 (Chile).

Situado en una de las calles centrales, con vista al mar.

Departamentos amueblados y cuartos.

Cocina á la Europea. - Pensiones á precios módicos.

Ofrecemos todas las comodidades deseadas á los viajeros.

Interpretes, &
Cereghino & de la Cruz
PROPIETARIO.

Sucesorales dans les principales villes de l'Angleterre.

Service express de factage dans LONDRES et dans les environs.
magasinage de mobiliers et transport par voitures de déménagement.
Transports généraux par tous pays. Agence en Douane, Affrètements, Assurances, Em-
PICKFORD & CO

BANCOS.

Banco de Londres y Río de la Plata.

LIMITADO.

Londres, Paris, 16 rue Halevy; Buenos Aires, Montevideo, Rosario de Santa-Fé, Paysandú, Mendoza, Rio Janeiro, Pernambuco, Pará y Barracas al Norte. - Operaciones, descuentos, transferencias telegráficas, letras de cambio, remesas, compra y venta de cédulas y otros títulos, depósitos en oro sellado, depósitos en moneda legal, depósitos en títulos, remesas de interés para Europa y cobranzas.

The Anglo-Argentine Bank Ltd.

El Banco Anglo-Argentino, limitado London: 15 Nicolás Lane. E. C. Buenos Aires, Reconquista, 78. - Montevideo, calle Zábala, núm. 3.

Capital autorizado.....	L 950.000
Capital suscrito.....	» 450.000
Idem pagado.....	» 300.000
Fondo de reserva.....	» 5.000

Se abren cuentas corrientes con firmas comerciales y particulares.
Se reciben depósitos á la vista y por períodos fijos.
Se descuentan, negocian y cobran letras.
Se recibe en depósito bonos y acciones para el cobro de cupones y dividendos.
Se remite á los interesados en Europa el producto de cupones y dividendos.
Compra y venta de bonos y acciones por cuenta de terceros.

THE BANK OF BRITISH NORTH AMERICA

Incorporated by Royal Charter

Paid-up Capital, L. 1,000,000. Reserve Fund, L. 275,000

Grants Letters of Credit on its Branches in the Provinces of Quebec, Ontario, Nova Scotia, New Brunswick and British Columbia (Dominion of Canada), and its agents in New York, San Francisco and Chicago, payable on presentation free of charge.

Also purchases, or forwards for collection, Bills on America and Coupons for dividends on American stocks, and undertakes the purchase and sale of stock and other money business in the British Provinces and the United States.

By Order of the Court, A. G. WALLIS, Secretary.
3, Clement's-lane, Lombard-street, London E.C.

Branches are now open in the West Kootenay Districts, British Columbia, at Rossland, Trail, Sandon, Kaslo and Slocan City.

Banco Alemán Transatlántico.

BERLIN, BUENOS AIRES, VALPARAISO

Capital: 20,000,000 marcos

Deutsche, Ueberseeische Bank-Berlin

Buenos Aires, Reconquista, esquina Piedad.

Se encarga de toda clase de operaciones bancarias y gira sobre todas las plazas de comercio y todos los pequeños pueblos de Italia, España, Alemania, Francia, Inglaterra, Rusia, Suiza, etc.

Da cartas de crédito para viajeros y para la compra de mercaderías. Abre cuentas corrientes y recibe depósitos.

El Banco Internacional del Salvador.

Establecido en 1880.

Tipo de descuento.....	16 %
Intereses en cuentas corrientes garantizadas.....	17 »
Intereses en cuentas corrientes sin garantía.....	20 »

ABONA POR DEPÓSITOS.

A la vista y cuenta.....	3 »
A mayor plazo.....	4 »

Sucursales: Santa Ana, Sonsonate y San Miguel.
Agencias: Cojutepeque, San Vicente, Zacatecoluca, Suchitoto, La Libertad, Santa Tecla, Chalchuapa, Atiquizaya, Ahuachapán, La Unión y Santiago de María.
San Salvador, Abril 1.º de 1897.

Por el Banco Internacional del Salvador,
W. E. Coldwell, Gerente.

BANCO MINERO.

Capital y Reservas. . . Pesos 1.750,000

EN CHIHUAHUA (MEXICO).

Gerente, Cajero,
ENRIQUE C. CREEL JUAN A. CREEL

Directores:
Sres. Luis Terrazas, Miguel Salas, Inocente Ochoa, Luis Terrazas hijo, Enrique C. Creel, Alberto Terrazas, Luis Faudoa Sucs., Juan A. Creel.

AVIS AUX INTÉRESSÉS

Dans la direction de ce journal on fournit toute sorte de renseignements au sujet des affaires tant commerciales que financières ou autres concernant tous les pays de l'Amérique. S'adresser.